# 泉州师范学院国家语言文字推广基地赴马来西亚开展"丝路华教中文学堂"活动总结报告

为深入贯彻落实"一带一路"倡议,推动中华优秀传统文化海外传播,深化中马两国在华文教育领域的交流与合作,完成国家语委语言文字推广基地特色项目"丝路华教中文学堂一马来西亚华裔青少年中文能力提升实践"的工作任务,应马来西亚巴生独立中华学校邀请,泉州师范学院国家语言文字推广基地主任王勇卫教授一行6人,于2025年9月21日至27日前往马来西亚开展为期7天的"丝路华教中文学堂"活动。本次行程以马来西亚雪兰莪州巴生中华独立中学为活动基地,面向初一年级学生开展中华语言文化主题课程教学,并延伸至当地华社和华校进行实地调研与座谈交流。

## 一、活动执行情况

## (一) 教学实践: 系统授课, 寓教于乐

本次"丝路华教 中文学堂"在巴生中华独立中学初一年级 共开设六个主题课程,围绕华文教育,覆盖中华礼仪、传统文 化、经典文学、语言表达及书法艺术等多个领域。

王勇卫老师以"彬彬有礼言之有美—初识中华传统礼仪与语言"为题,从"不学礼,无以立"的古训切入,系统地介绍中华传统礼仪的核心精神与现代应用。教学内容不仅涵盖了站姿、坐姿、行走、揖礼等基本仪态,更深入到尊师重道、待客之礼、餐桌礼仪等日常生活场景。通过情景模拟、角色扮演等方式,学生亲身实践了"揖深圆,拜恭敬"的古典礼仪,深刻体会到礼仪背后所蕴含的尊重、谦和与自律的美,理解礼仪不仅是外在行为规范,更是内在修养的体现。课堂气氛庄重而活泼,学生们表现出对中华传统行为规范的浓厚兴趣和高度认同。

蔡育红老师讲授的"蟳埔簪花围:穿越刺桐港的千年芬芳",以视频展示、图片讲解、实物演示相结合的方式,讲解了福建泉州蟳埔女"簪花围"这一独特头饰文化的起源、民俗意义及其作为"海上丝绸之路"重要文化符号的价值。在动手环节,学生们亲手制作简易簪花头饰,并进行小型"簪花走秀",在轻松愉快的氛围中感受中国传统美学的表达方式与地方民俗风情。当一朵朵鲜艳的簪花绽放在学生们发间时,课堂变成了一个流动的"头上花园"。这一体验不仅让马来西亚的华裔青少年们直观感受到了中华民俗文化的绚丽多彩,更在他们心中种下了对祖籍地文化深厚情感的种子,实现了跨越山海的文化共鸣。

郑亚芳老师的"丝路花语:从泉州到马来西亚的花诗之旅",以"花"为线索,巧妙地将丝绸之路、花卉与古典诗词相结合,用十二花令串联起中国古代诗词中的经典花意象,以梅花、兰花、菊花、牡丹、荷花等具有中国文化意象的花卉为线索,设计了一场别开生面的文学之旅。课堂选取《惠崇春江晚景》《题都城南庄》《赏牡丹》《小池》《不第后赋菊》《梅花》《山园小梅》等名篇,通过诵读、解析、赏析,引导学生们感受古代文人借花咏志、托物言情的高雅情趣,理解花卉在中华文化中的精神象征与文化寓意。学生深有感触,在创作实践上写出了稚嫩但出人意料的作品,于结业典礼上朗读展示,获得学校领导老师一致好评。课程不仅提升了学生的诗歌鉴赏能力,更让他们透过"花"这一媒介,领略了中华文脉的悠远与灿烂,感受到丝绸之路不仅是商贸之路,更是文化交流、文明互鉴之路。

郭泽青老师的"声临其境——诵读技巧训练"选取经典句段,引导学生用标准普通话抑扬顿挫、声情并茂地诵读,感受音韵之美、节奏之妙。最后,排练散文名篇《桂林山水》集体

朗诵,全班一起上台汇报演出,男女领诵、分组齐读相互交织, 形式丰富,效果良好。课程既对学生语言能力进行有效训练, 又是一种文化浸润与心灵滋养,增强了学生对中华民族语言和 文化的亲近感。

张虹老师的快乐汉语课堂,设计趣味性强的汉语课程,内容涵盖日常用语、汉字结构、成语故事等。采用游戏化教学法,提升学习趣味性与参与度。学生在轻松氛围中掌握基础汉语表达,在"玩"中学,在"乐"中用,增强了学习中文的信心与兴趣,有效提升了他们的口语交际能力和对汉语学习的自信心。

欧阳军老师的"书写之趣——走进书法的世界"系列课程从执笔姿势、基本笔画入手,指导学生书写"永"字八法中的点、横、竖、撇、捺,并逐步完成"海上生明月""温故知新"等简单词语的书写练习,并在结业典礼上进行书写表演。课程强调书法不仅是写字技艺,更是修身养性的过程。学生们专注认真,部分作品已初具笔意,令人欣喜。这不仅是一次艺术启蒙,更是一次心灵的沉淀与修身养性的过程,让他们深刻感受到中华文化沉静、内敛的力量。

每天课后,授课教师注意收集学生反馈,进行教学总结,集体研讨,及时调整教学节奏与内容,确保教学效果最大化。

# (二)实地调研与深入交流

除课堂教学外,团组成员前往马来西亚华社和华校调研, 深入了解马来西亚华文教育生态。

1. 拜访马来西亚华校董事联合会总会(董教总)

马来西亚董教总(马来西亚华校董事联合会总会与马来西 亚华校教师会总会的合称)是马来西亚华教事业的重要推动力 量,在维护华校权益、促进华教发展方面发挥着关键作用。"丝 路华教中文学堂"团队专程前往拜访,与董教总执行长梁胜义、副执行长林纪松、教务长颜彣澔等进行座谈。团队向董教总负责人介绍了"丝路华教中文学堂"的宗旨、项目情况以中此次马来西亚巴生之行的目的与行程安排,重点分享在巴生路、中文学堂"致力于海外华教事业的举措表示高度认可"丝路"的中华党中学的授课情况与初步成果。董教总负责人对"乡与教事业的举报表示高度以下,有助于提升学生的中华文化素养,推动马来西亚华校学生提供了深入了解中华优秀传统文化的机会,有助于提升学生的中华文化素养,推动马来西亚华教事业的发展。双方就马来西亚华教现状、华校教展展于政治、大学、大学生的特别,指出当前马来西临的挑战与机遇以及未来中马华教交流合作的大探讨。董教总负责人详细介绍了马来西华校在课程设置、师资队伍建设、学生培养等方面的情况,指出当前马来西亚华教师的挑战。双方一致同意,未来将进一步加强沟通与合作,共同推动中马华教事业迈上新合阶。此次交流为双方后续的合作奠定了良好基础。



### 2. 实地调研巴生华文小学

为全面了解马来西亚小学阶段华教的开展情况,"丝路华教中文学堂"团队前往巴生小学,实地走访巴生地区两所典型华

文小学——班达马兰国民型华文小学 A 校和 B 校,观摩低年级课堂教学。参访中,团队了解到两所学校均坚持使用简体汉字与普通话教学,校园环境充满中华文化元素,如书法墙、传统节日展板、中华名人画像等。学生精神面貌积极向上,展现出良好的语言基础与文化素养。同时,还与校方管理者和教师围绕小学华文教育的重点、难点以及学生的普遍水平等进行交流。这为"丝路华教"项目了解马来西亚基层华文教育,未来设计针对不同年龄段的、更具针对性的活动方案取得宝贵的第一手资料。





#### 二、活动成效

一是有效传播中华文化,增强华裔青少年文化认同。通过系统化、趣味化、沉浸式的课程设计,将中华优秀传统语言文化以可感、可触、可参与的方式传递给马来西亚华裔青少年,让他们"触摸"到了真实的、立体的、可爱的中华文化,极大地增强了对中华文化的认同感和自豪感。学生们不仅学习了知识,更在情感层面建立起对中华文化的亲切感与归属感。多位学生在课后表示:"原来我们的祖先来自中国,这些文化真的很美。""我想去中国看看,亲身体验这些传统。"这种文化认同的唤醒,正是海外华文教育的核心价值所在。

二是提升华文学习兴趣,激发语言学习动力。"快乐汉语"

"经典诵读"等课程有效降低了语言学习的门槛,让学生在轻松氛围中感受汉语的魅力。许多学生从最初的羞涩不敢开口,到课程结束时能有感情朗诵,进步显著。书法课上,同学们纷纷写下"海上升明月""温故知新",激动地展示给老师看,这一瞬间成为本次活动中最具象征意义的画面之一。

三是促进中马教育互鉴,拓展合作空间。通过与董教总、 巴生小学等的深入交流,全面了解了马来西亚华文教育的现状 与需求,也为国内开展海外华文教育积累了宝贵经验。

本次马来西亚"丝路华教中文学堂"活动,是一次成功的文化传播与教育交流实践,活动通过其精心的策划、丰富的内容和深入的互动,在马来西亚巴生地区播撒了中华文化的种子,让 48 名初一学生近距离感受到中华文化的博大精深。今后,基地将认真总结经验,不断创新形式,丰富内涵,建立长效机制,让"丝路华教"这一品牌在更广阔的土地上生根发芽、开花结果,为促进中外文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体贡献更大的力量。